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Jegyzőkönyv,
mely felvétetett a dunáninneni református keresztyén egyház­
kerületnek 1932. évi december 8-án Bratíslavában-Pozsonyban 

tartott rendes közgyűléséről.

Jelen voltak: mell. Balogh Elemér püspök és mélt. 
dr. Szilassy Béla főgondnok urak kettős elnöklete alatt:

Gyalókay László egyházi főjegyző;
Söröss Béla egyházi és dr. Tóth Sándor világi aljegyzők.
A tanácsbirói karból: Akucs Lajos, Bihary Kálmán, Gálffy 

Géza, Rácz Elemér, Soós Károly és Söröss Béla egyházi, 
dr. Kenessey Kálmán, dr. Nagy Béla, dr. Salamon Ferenc, 
Schmiedt Imre, Tóthkárolyi Lajos és dr. Tóth Sándor világi 
tanácsbirák.

A barsi e.-megyéből: Patay Károly esperes, dr. Demény 
Gyula e.-m. gondnok, Czeglédy Pál. Szabó S. Zsigmond 
egyházi és Ponoczky István világi képviselők.

A komáromi e. megyéből: Gyalókay László esperes. Nagy 
Nándor e.-m. gondnok; Csiba Imre, Galambos Zoltán. Pap 
K. Árpád. Vágó Ede egyházi, dr. Baranyay Dezső, Fülöp 
Zsigmond, Gyalókay Miklós ésdr. Szijj Ferenc világi képviselők.

A tanítói kar képviseletében: Kovács Alajos negyedi és 
Nagy Sándor felsőszecsei tanítók, mint kerületi tanító képviselők.

Nemes Kálmán kér. pénztáros.
Dr. Nagy Béla kér. ügyész.
Narancsik Imre püspöki titkár.
Távolmaradását igazolta dr. Gaál Gyula kér. világi főjegyző. 
Ezeken az alkotó tagokon felül, a barsi és komáromi 

egyh.-megyék lelkészi és tanítói karából, mint érdeklődők. 
Fekecs Sándor nagymegyeri, Sándor Benő negyedi, Kalitza 
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László zsigárdi, Pap József sárói, Galambos László réthei 
lelkészek és még többen mások.

Mely alkalommal:
1. Balogh Elemér püspök úr buzgó imában kérte az Örökké­

valóság Urának, a mindenható Istennek segítő kegyelmét, áldá­
sát a közgyűlés munkájára, tanácskozásaira, szentcélú törek­
vései és szándékaira;

azután az elnöklést, a gyűlés vezetését a Főgondnok úr 
vevén át, a megjelent tagoknak számbavétele után, a gyűlés 
határozatképességét megállapítván, s a jegyzőkönyv hitele­
sítését az Elnökség számára tartván fenn, Főgondnok úr a 
közgyűlést a következő beszéddel nyitotta meg:

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

A világháború befejezésének tizennegyedik évfordulóján mind általá­
nosabbá válik a világ közvéleményében annak belátása, hogy a Páris- 
környéki békeszerződések által teremtett mesterséges világrendet egy másik 
igazságosabb, emberségesebb és természetesebb világrenddel kell helyette­
síteni. Kell, hogy a nemzetek egymásközötti viszonyát ép úgy mint a külön­
féle társadalmi és gazdasági viszonylatokat a kölcsönös megértés, jóakarat 
és barátság szelleme hassa át, az elzárkózás, a gyanakvás és a gyűlölködés 
szelleme helyett.

Egy év leforgása alatt a világpolitikai helyzet mélyrehatóan átalakult, 
a gazdasági viszonyok pedig soha el nem képzelt leromlása következett be. 
Az évek óta előkészített lefegyverzési konferencia csőd előtt áll, csak 
azért, mert a legyőzött és lefegyverzettek elmaradtak tárgyalásaitól. Az 
európai győző hatalmak nyíltan moratóriumot kérnek hitelezőjüktől, 
Amerikától, mert egyébként veszélybe kerül gazdasági egyensúlyuk és 
pénzegységük értékalapja. És ki merte volna hinni egy év előtt, hogy a 
gazdasági konszolidáltság minta államának hirdetett Csehszlovák köztársaság 
ma költségvetési tervezetében 21/2 milliárd Ke fedezetlen tételt mutat fel, 
amelynek eltüntetésére csak lx/2 milliárd megtakarítást talált, és 1 milliárd 
még mindig fedezetlen, pedig hát talán a katonai és külügyi budget csök­
kentésével ez is eltüntethető lenne. A költségvetési egyensúly elérésére 
jelentős tételek töröltettek. Ismerve a velünk szemben gyakorolt eddigi 
eljárást, tisztában lehetünk avval, hogy egyházunk subsidiális segélyére 
csak kisebbített mértékben számíthatunk és alig valószínű, hogy a múlt 
évekből elmaradt segély-összegekhez a közel jövőben hozzájuthassunk. 
Szükségesnek tartom ennek felemlítését két okból: először mert ritkán 
ülésező gyűlésünknek most van alkalma arra, hogy jogigényünknek kifejezést 
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adjon és a konventet felhívja, hogy a kormánnyal szemben igényeinket 
tartsa fenn. Másodszor pedig azért, mert helyzetünk elkerülhetetlenné fogja 
tenni azt, hogy az államsegélyekre alapított egyházi adminisztrációnk 
anyagi előfeltételeit más módon biztosítsuk. Felhívom a Főt. Egy. 
Kér. figyelmét annak megfontolására, nem-e tartané időszerűnek ezen 
kérdés tanulmányozására egy külön bizottságot kiküldeni.

Csodálatos diszharmóniák között élünk ma. Mert amikor a közösség 
érdeke szempontjából természetesnek tartották a magán agyénre vonatkozó 
társadalmi és állampolgári korlátokat, ugyanakkor a gazdasági életben a 
legkorlátlanabb Individualismus volt lehetséges mig most az universalizmus 
korlátái gazdasági téren épülnek ki mindjobban és ezzel egyidöben sz 
egyéni élet individualizmusa szinte minden féket áttörve már a családi 
élet pilléreit döngeti. Sajnálattal kell megállapítani, hogy ezen eszme menet 
igen jelentős mértékben hódította meg intellektuális ifjúságunkat, amelyik 
a mostani helyzet bizonytalanságát vagyis a bizalmi válság következményeit 
talán legsúlyosabban érzi. Az intelligencia illetve az intellektuális ifjúság 
válsága szerény nézetem szerint azon körülményben gyökerezik, hogy a 
műit évtizedek kultúrpolitikai fejlődése és gazdasági haladása egymástól 
lényegesen eltérő ütemű volt s ez Így egyoldalúvá kényszerült kultur- 
fejlödésében a lateiner pályák felé irányította az intelligencia elhelyezkedési 
törekvéseit. A megváltozott viszonyok között ez az átöröklött elhelyez­
kedési hajlam egyrészt fokozta ifjúságunk válság-problémáját, másrészt 
pedig a bürokrácia túitengését idézte elő.

A túltengő bürokrácia hovatovább az állampolgárok életének szabá­
lyozója helyett, annak agyonszabályozójává lett Alig van életmegnyílvánulás, 
melybe bele ne szólna. A legnagyobb leleményességgel készít elő magának 
törvényes alapot arra, hogy gyámkodásával a kereső társadalom szabad 
mozgását gátolhassa és a kereseti tevékenységet megnehezítse. Szinte ott 
tartunk már, hogy az ember azt kérdezi, vájjon a polgárság szolgálatára 
van-e a bürokrácia rendelve, vagy pedig az állampolgár kötelessége-e a 
a bürokrácia kiszolgálása? Ez a visszás állapot előbb-utóbb ellenhatást 
kell, hogy kiváltson, csak az a kérdés, hogy ez az ellenhatás nem fogja-e 
az elkeseredett tömegekben a forradalmi szellemet lángra lobban tani? A 
bürokratikus túltengésnek tudhatjuk be törvényalkotásunk jóváhagyásának 
hosszas elhúzódásé* Most a revidiált szöveg fordításának sokszorosítása 
készül, mert 40 példányban kell azt az érdekelt minisztériumok részére 
benyújtani. Ha ezekre nem lesz észrevétel, talán a jövő év folyamán 
várhatjuk a megerősítő záradékot. Vájjon 5 esztendő elég lesz-e a törvény­
alkotástól a jóváhagyás elnyeréséig?

A bürokrácia túltengésének egyenes következménye a most tervezett 
fizetési redukció. Hogy a ref. lelkészeket fogja-e ez érinteni s ha igen,
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milyen mértékben, az a benyújtandó törvényjavaslatból fog kitűnni. Jog­
érzékünk mindenesetre tiltakozik a congrua kiegészítés csökkentése ellen, 
hiszen az oly alacsonyra van szabva, hogy a lelkészek már csak azért 
sem vehetők a köztisztviselőkkel egy elbánás alá, de egyébként sem 
sorolhatók velük egy kategóriába, hiszen munkakörük nem közigazgatási, 
hanem lelki téren mozog és igy azoktól teljesen eltérő elbírálás alá kell 
hogy essenek.

Intellektuális ifjúságunk válságára jelentős befolyást gyakorló tényező 
a helytelen irányú tanítási — illetőleg nevelési rendszer. A középfokú 
tanítás a tudományok olyan tömegével terheli meg a tanuló ifjúság agyát, 
hogy az egész idegerejét azok elsajátítására kell, hogy felhasználja. Nem 
marad ideje sem figyelme nem irányulhat arra, hogy a gyakorlati élet 
küzdelmeire felkészülhessen. A nevelése sem a kötelesség érzetének és 
idealizmusának kifejlesztésére helyezi a fősúlyt, hanem egyszerűen arra 
koncentrálja minden törekvését, hogy a végbizonyítvány, a diploma meg­
legyen. Az idegzetében agyonfárasztott és világnézetében cinikussá vált 
ifjúság nem keresi az életben a küzdelmes előretörést, nem igyekszik saját 
emberségéből érvényesülni, hanem arra vár, hogy valami hivatalnoki 
pályán helyezkedhessen el, mert az békés, küzdelemnélküli megélhetést 
biztosít neki egész életére. Erre pedig manapság igen kevés lehetőség 
kínálkozik és gyakran csak megalkuvás árán. Mindezek természetesen 
lényegesen befolyásolják ifjúságunk lelkivilágának és életfelfogásának 
kialakulását. Ifjúságunk számottevő része szomorú lemondásban tétlenkedik. 
Ennek következtében álmodozóvá válik, életfelfogásában pedig a szélsősé­
gesebb forradalmi világnézetek befogadására lesz hajlamossá. Bele szokik 
a munkanélküliséggel járó szomorú mentalitásba, amely szerint a társadalom 
kötelessége, hogy gondoskodjon eltartásáról, amíg olyan állás vagy pálya 
nyílik meg számára, amelyik igényeinek megfelel. Ezalatt elszokik az 
erőfeszítéstől, a kötelességteljesítéstől, elvész életkedve, csökken jellemének 
szilárdsága és lassan elveszti önbizalmát és önbecsülését is.

Látunk ugyan néha nekilendüléseket, hallunk időnként nagyszabású 
tervekről, azonban cselekedetet, szívós kitartó munkát vajmi keveset 
tapasztalunk, legtöbbször ellanyhul az iram és az elernyedés igen rövid 
idő alatt bekövetkezik.

Fájdalommal tölt el ifjúságunk lecsökkent vitalitása, annál inkább, 
mert ilyen jelenséget más nemzetiségeknél ilyen mértékben nem találunk. 
Tovább vizsgálva a kérdést még egy jelentős tényezőre kívánom felhívni 
a figyelmet, mint amelyik szintén gátolja az ifjúságunk céltudatos, önérzetes 
lelkületűnek kifejlődését. Ez pedig azon sajnálatos körülmény, hogy az 
idősebb generáció ifjúságunknak vajmi ritkán szolgáltatja a makulátlan 
férfiasság ideáljának példáját. Mennyi kishitűség, panasz hangzik fel



7

generációnk ajkán, milyen kevés a küzdelemre való örvendetes készség, 
mennyi a megalkuvás, elvtelenség, milyen kevés hitről tudunk tanúságot 
tenni, mennyi sok a visszavonás, széthúzás pártoskodás. Élő valóság-e 
bennünk hirdetett idealizmusunk, tudunk-e meggyőződésünkért áldozatot 
hozni? Hordozzuk-e mindnyájan egyenlően a végső diadal örvendetes 
bizonyosságával nemzetünk és Krisztusunk keresztjét, avagy be kell-e 
ismernünk azt, hogyha leméretünk, könnyüknek találtatunk!

Egyházunk legsürgősebb és legfontosabb feladata az, hogy ifjúságunk 
problémáival foglalkozzon, mert ettől függ egyházunk és nemzetünk fen- 
maradása. A történelmi felelősséget a jövőért nekünk kell viselnünk, a 
most munkálkodó nemzedéknek. A problémát abban látom, hogy az 
intellektuális ifjúságot miképen tudjuk gátlásaitól megszabadítani, tetterőssé, 
életrevalóvá, kötelességteljesítővé és felelőség hordozóvá átformálni. Szent 
meggyőződésem szerint ez csak úgy lehetséges ha ifjúságunkat egyéneiben 
egyenként az Istenbe vetett törhetetlen hit, vagyis az Istenben való élet 
részeseivé tudjuk tenni!

Egyetemes konventunk már az elmúlt években beosztotta az ifjúsági 
munkát mind a három kerületben. Az 1931. évi konventen jelentés 
tétetett az ifjúság meglátogatásáról — tudtommal — azonban ennél tovább 
alig jutottunk. Talán szűkölködünk az anyagiakban, de azt hiszem 
legfőként az önfeláldozó, lelkes és elhivatott munkavállalók hiányoznak. 
Adminisztratív intézkedésekkel ezt pótolni nem lehet. Ezért legyen szabad 
e helyről különösen a fiatalabb lelkész generációhoz — amely gondolatvilá­
gában közel áll az ifjúsághoz — azt a felszólítást intézni: vállalja ő az 
ifjúság lelki megújhodásának szolgálatát. Külföldi példák tanúsítják, hogy 
a sikeres lelki munka egyéni elhivatottság alapján egyéni kezdeményezésre 
indult, nem pedig az egyház adminisztrációs intézkedésére. Itthoni példát 
theológiánk szolgáltatja erre, melynek létrejötte, fennállása ugyancsak egy 
reááldozott életszolgálat eredménye. A lelki munkának előfeltétele az, 
hogy az arra vállalkozó teljesen rááldozza önmagát, a szükséges anyagi 
eszközöket Isten kegyelme szerzi meg és adja meg a szükséges mértékben. 
Intellektuális ifjúságunk ma a legkülönfélébb szellemi áramlatok között, 
szélsőségekbe sodortan, vagy teljesen elfásultan és reménytelenül néz 
jövője elé. Álljanak elébe a keresztyénségükben megbizonyosodott, erős, 
töretlen energiájú ifjú próféták a maguk lelkesedésével, kiegyensúlyozott 
lelkületűkkel és győzzék meg őket egyéni életükkel arról, hogy van 
Kiben hinni, van miben bízni: mert nem bukhat el és megtalálja boldo­
gulását az, aki Istenre támaszkodik, rábízza gondjait és jövőjét, mert ö 
erőssé és függetlenné tesz mindenkit az Ö Lelke által, ha hittel tudja tőle 
kérni. Erre kell rávezetni intellektuális ifjúságunkat és akkor nemzetünk 
jövőjét biztosítottuk. Az egyházi szervezet élén állók szeretettel támogat­
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nak mindenkit, aki az ifjúság szolgálatát vállalja. Adja Isten, hogy á 
munka minél erőteljesebben, mielőbb meginduljon.

A közgyűlés tagjai nagy figyelemmel hallgatták az irányt- 
adó — gazdag vallásos tartalommal, — s hitből s anyasient- 
egyházunk legszentebb érdekeit féltő, igaz apostoli lelkűiéiből 
származó beszédet: — s élénk tetszés-nyilvánítások között 

. elhatároztatott, hogy az elhangzott beszéd mindeneknek okulá­
sára a jelen ülés jegyzőkönyvébe egész terjedelmében felvétessék. 

Egyben Főgondnok úrnak tartalmas beszédéért, bölcs 
útmutatásáért a közgyűlés hálás köszönetét nyilvánítja.

2. Patay K. esperes indítványozza, hogy Főgondnok úr 
megnyitó beszédjének első javaslatára, amelyben az állam nehéz 
viszonyai között arra van kilátásunk, hogy a közigazgatási 
államsegély a többiekkel együtt, csak kisebbített, redukált 
mennyiségben fog számunkra kiutaltatni, ezáltal helyzetünk 
anyagilag jelentékenyen súlyosbodni fog már most igyekezzünk 
egyházi adminisztrációnk anyagi feltételeit más módon bizto­
sítani. E célból kéri, hogy Főgondnok úrnak indítványa szerint, 
a jelen közgyűlés kebeléből küldessék ki egy bizottság, mely 
a várható esélyekre tekintettel igyekezzék alapokat keresni arra, 
hogy a kerület közigazgatása az államsegély elmaradása, vagy 
esetleges alászállása esetén is fenntartható legyen.

A közgyűlés mérlegelve az indítvány nagy fon­
tosságát, azt elfogadja, s a kerületi közigazgatás 
szükségleteinek biztosítása céljából, a kérdés tanul­
mányozására, a megfelelő anyagi biztosítékok felke­
resésére, a kerületi Elnökséget, a két egyházmegye 
Elnökségét és a kerületi pénztárnokot kéri fel és küldi 
ki, jelentéseiket és javaslataikat a jövő gyűlésére 
bevárván.

Felkéri egyúttal a magas Konventet, hogy szíves­
kedjék még idejében megtenni a szükséges lépéseket 
az államkormánynál aziránt, hogy az egyetemes egy­
házunknak eddig is túlságosan leredukált segélyei, a 
további leszállítástól mentesíttessenek, mivel mi jogos 
igényeinkből úgyis oly sok áldozatot hoztunk már, 
hogy tőlünk többet kívánni nem is lehet, de nem is 
tudunk hozni, mert már nincs miből.

Egyben felhívja a közgyűlés a Kon vént figyelmét
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arra a már megállapítást nyert tényre, törvényre is, 
amely szerint a lelkészek kongnia illetményéből is a 
jövő év január 1-vel 3—1O°/o levonások fognak esz­
közöltetni.

Megállapítva azt a tényt, hogy a kongrua törvény 
meghozatalánál is mily nagy sérelem érte a lelkészi 
kart azzal, hogy nem oly összegben állapíttatott meg 
a lelkészi fizetés, mint aminő őket magasabb képzett­
ségük folytán megillette volna;

majd azt, hogy a 13 ik hónapi fizetés behozatala 
alkalmával a lelkészi kar ezen jótéteménynél mellőzve 
lett azon indokolással, hogy a lelkészek nem állami 
tisztviselők;

jogos azon kivánalom, hogy a lelkészi kongrua 
a levonásoktól megemeltessék, mert ha eddig nem 
voltak állami tisztviselők, ma sem lehet őket máskép 
minősítteni; ha pedig nem azok, úgy díjazásukból 
levonásokat eszközölni még az államnak sem szabad.

Nagyon közelfekvő az az aggodalom is, — bár 
ma még a törvény effekíuálva nincs — hogy a levo­
nások nem csupán az állam által adott fizetés kiegé­
szítési összegből fognak történni, — hanem az összes 
lelkészi fizetésből — tehát az egyházak által adott, 
s kongrua alá beszámított egyházi javadalmakból is, 
ami azután a lehető legnagyobb sérelem lesz reánk 
nézve, amely ellen tiltakozásunkat már most bejelentjük 
s kérjük felsőbb hatóságunkat, hogy ez ügyben az 
előzetes lépéseket a saját hatáskörében mielőbb meg­
lenni szíveskedjék.

3. Püspök ür jelenti, hogy a slovenskói egyetemes ref- 
egyház Zsinati képviselőinek megbízatása az 1953 december 
31-vel lejár, s mivel a jövő évben megtartandó kér. közgyűlés 
ideje után, mely az év utolsó hónapjában tartatik rendszerint, 
már nem volna elegendő fizikai idő a szavazások lefolytatá­
sára és befejezésére, de továbbá a zsinati rendes és póttagok 
sorából is több hely halálozások folytán üresen áll, amelyekre 
a szavazás el lenne rendelendő: leghelyesebbnek látná, ha a 
közgyűlés az összes állásokra elrendeli a szavazást oly for­
mán, hogy azok már a jövő év tavaszán megtörténjenek,



hogy még az esetleges pótválasztások lefolytatására is marad­
jon elegendő idő.

A közgyűlés Püspök úr javaslatát helyesnek 
találja, azt elfogadja s elrendeli, hogy az Elnökség 
által körlevélben felhivassanak az anyaegyházak a 
szavazásra.

Szavazniok kell négy egyházi és négy világi 
rendes zsinati képviselőre és

négy egyházi és négy világi pótképviselőre.
A szavazatok külön lapon adandók be az egyházi 

rendes- és pót-, és a világi rendes- és pótképviselőkre.
A szavazatok mind a két egyh.-megyében az 

esperesi hivatalokhoz adandók be s onnét lesznek 
együttesen felterjesztendők a püspöki hivatalhoz.

A szavazatok felbontását Püspök úr elnöklete 
alatt, az általa összehívandó egy egyházi- és egy 
világi tagból álló bizottság fogja eszközölni.

A pótszavazások elrendelése az Elnökség joga 
és teendője leend.

Elrendeltetik végül a szavazás egy rendes és egy 
pótzsinati tanító képviselőre, e szavazat külön lapon 
lesz egyidejűleg beküldendő.

4. Főt. Püspök úr élőszóval terjeszti elő püspöki jelentését a lefolyt 
esztendő eseményeiről, s ezek között egyetemes egyházunk, közelebbről 
egyházkerületünk külső és belső életének egyes kimagaslóbb jelenségeiről. 
Szól első sorban a személyi változásokról, s örömmel állapítja meg az 
egyházmegyei jelentésekből, hogy a lefolyt évben az Úrnak szolgái, a 
lelkészek közül senkit sem ragadott el a halál, nyugdíjba sem ment senki, 
változás az egyházi szolgák ezen rendjében nem állott be. A tanítói karból 
csak Kőrös Imre K.-szentpéteri kántortanító hagyta el az Úrnak hivó 
szavára gyülekezetét, iskoláját és szerető családját. K.-tanító testületben 
azonban a nagyobb szám miatt több változás állott be, részint nyugdíjba 
menés, részben új állások szervezése és betöltése folytán. Felsorolta mind 
a két egyházmegyéből a jövő és elmenő tanítók neveit és egyházait és 
Isten áldását kéri reájuk.

Szól a hitéletnek az év folyamán a gyülekezetek életében történt 
megnyilvánulásairól, és megállapítja, hogy a jelentések szerint ez mindenütt 
élénk, és emelkedő irányt mutat, a belmisszió valamely alakban: vallásos 
esték tartása, vasárnapi iskola, leány- és bibliakörök, nőegyletek stb.
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csaknem mindenütt megnyilvánult; tartottak konferenciát 4—5 helyen, a 
melyek szép látogatottságnak örvendettek. Nagyon kívánatos dolog, hogy 
a szépen induló tevékenységben lankadás-csüggedés be ne álljon, hanem a 
lelkészikar, Istentől nyert Karizmá-jával, folytassa továbbra is üdvös és 
lelkeket nemesítő szent munkáját.

Szól a református tanítóképezde életre hívása körüli eljárásáról a 
kér. elnökségnek, felemlíti, hogy több alkalommal léptek érintkezésbe az 
isk.-ügyi minisztérium illetékes tényezőivel, és tárgyaltak az intézmény 
mikénti megvalósítása felől. Sőt igénybe vették egyes befolyással bíró 
világi hitsorsosaink közbejárását is, eredményről azonban nem számolhat be, 
mert a mai napig ilyen nincs. Annyit azonban ezen utak még is ered­
ményeztek, hogy addig is amig a ref. tanítóképző megvalósulhat, a 
bratislavai állami magyar nyelvű tanítóképző intézetbe sikerült 41 reform, 
vallást! tanító növendéket felvétetnie, s igy ha ezek végeznek a felekezeti 
iskoláinknál mutatkozó tanító hiány fedezve leend.

Megemlíti Püspök úr, hogy az év folyamán megható ünnepélye volt 
a testvér magyar ágost. evang. egyháznak, amennyiben Bándy Endre 
főesperes lévai lelkész úr 40 éves szolgálatának jubileumát ünnepelte. 
Együtt küzdött velünk az utóbbi évtizedekben egyházunk jogainak kivívása 
érdekében, s szép tehetségeinek, szilárd jellemének, férfias akaraterejének 
sok hasznát vették a két protestáns egyház magyar ajkú hívei: ez okból 
indítványozza, hogy őt jelen gyűlésünk is szeretettel üdvözölje, s reá és 
szeretteire Isten áldását kérjük.

Majd a világ mai nehéz állapotára, amely hova tovább a chaos 
jellegét ölti magára, a mindentéren mutatkozó bizonytalanságra tereli 
Püspök úr a figyelmet. A galamb — úgymond — ha otthonából elviszik 
messze főidre, a harmadik országba is, ha eleresztik, először a magasságba 
emelkedik, tájékozódik, azután nyílegyenesen tart hazája felé, s oda 
meg is érkezik. — Miért? Mert van tájékozódó képességei Az ember 
Istennek a legnemesebb teremtése, gondolkozó ésszel-Iélekkel felruházott, 
de én — mondá Püspök úr — nagy zavarba jönnék, ha valaki ebből a 
bizonytalan helyzetből kivezető út felől érdeklődnék nálam. Krizosztomus, 
egyházi atya lakhelyén egy alkalommal nagy földrengés volt, mely 
nagy pusztítást vitt végbe vagyonban és életben egyaránt. Az életben 
maradt szerencsétlenek nagy sírással keresték fel az istenfélő férfiút 
vigasztalást, enyhületet és bátorítást keresve nála. Ö igy szólott: „hol 
van aranyatok, hol az esűst? vagy csak a mindennapi kenyér is? Ezelőtt 
egyenetlenség dúlt közöttetek, ma egyenlők vagytok, megalázott titeket 
az Isten I Boruljatok térdre előtte, keressétek öt, s nála megfogjátok találni 
azt, amit én nálam hiába kerestek!“

Mi is úgy vagyunk ma! Istennek megalázott gyermekei vagyunk; 



gondjaink-bajaink-megpróbáltatásaink sokak és nagyok: boruljunk le előtte, 
ismerjük el, hogy sokszor és sokakban vétkeztünk ellene, és hogy csak Ö 
segíthet rajtunk, O vezethet rá bennünket az egyenes útra, amely minket 
e bizonytalanságból kivezet.

Beszél ezután Püspök úr a kommunizmusról. Felemlíti, hogy ezelőtt 
százötven esztendővel itt a mi országunkban és pedig Morvában is volt 
kommunizmus a vas- és fémmunkások között. De ez olyan volt, hogy 
mindenük közös volt, s mindaddig mig megvolt az Istenbe vetett hitük, 
s a mig az akkori átlagnál nagyobb volt a műveltségük: nem volt semmi 
baj, de amikor ezeket elveszítették alkotásuk darabokra omlott szét, 
megsemmisült. Az orosz kommunizmus megtagadta az Istent lényegében, 
üldözi intézményeiben és szolgáiban: rövid lesz élete, jövője nincs. Egy 
fecske már visszatért, híreket hozott. Egy pozsonyi hittestvérünk pár éve 
kiment, remélve, hogy paradicsomot talál, s ma már itthon van, hogy 
együtt szenvedjen velünk.

Isten végzése, akarata korszakokon keresztül érvényesül sokszor, 
az ő szövőszékén is van pozdorja, de a végső szó mindig az övé! Sok 
bölcsesség van az írásokban! Sokat tanulhat a ki forgatja, olvassa a 
Szentirást! Megtanulhatja az Istenbe vetett hitet, bizalmat! Megismerheti 
végtelen jóságát, kegyelmét, irgalmát, „mert nem szunnyad és nem alszik 
a lelki Izrael őriző pásztora, hanem gondot visel mindenekről, nagyokról 
úgy mint a kicsinyekről 1“

Istenbe, a mi jó Atyánkban vetett rendületlen hittel és bizalommal 
menjünk tehát a jövendő elé, mert az Úr gondot visel!

A kér. közgyűlés figyelemmel hallgatta a nagy lelki élve­
zetet nyújtó előadást, amely igaz épülést és gyarapodást hozott 
tagjai részére a hitben és a reménységben, s ezért Főt, Püspök 
úrnak hálás köszönetét nyilvánította.

Egyben javaslatát magáévá tevén, Főt. Bándy Endre 
főesperes úrnak jubileumi ünnepélye alkalmából jó kívánságai­
nak siet kifejezést adni: Szivéből óhajtva, hogy a jó Isten adjon 
még neki sok éveket, hogy közhasznú működését egyházaink 
javára még sokáig folytathassa!

5. Olvastatott a kér. pénzügyi bizottság jegyzőkönyvbe 
foglalt jelentése, amint következik:

Jegyzőkönyv
felvéve Pozsonyban, 1932. dec. 7-én, a dunáninneni e.-ker. 

pénzügyi bizottságának ülésében.
Jelen voltak alulírottak.
Részvéttel értesült a bizottság tdr. Gaál Gyula bizottsági



elnök úr gyengélkedéséről, az elnöki tisztség betöltésére ideig­
lenesen főtiszt. Gyalókay László esperes urat kérte fel, aki a 
bizottság tagjait üdvözölvén a gyűlést megnyitotta és felhívta 
Nemes Kálmán kér. pénztárost az 1931. évi kér. zárszámadás 
és az 1933. évi költségvetés előterjesztésére.

1. Nemes Kálmán kér. pénztáros előterjeszti az 1931. évi 
zárszámadást, amellyel kapcsolatban Akücs Lajos kér. szám­
vevő jelenti, hogy a pénztárt f. évi júl. 10-én váratlanul meg­
vizsgálta és a pénztárt, 5682'96 Ke készpénzzel, teljesen rend­
ben levőnek találta. Ezután tételről-tételre átvizsgálta a pénzügyi 
bizottság az 1931. évi szárszámadást, amelyet úgy bevételi, 
mint kiadási részében okmányokkal igazoltan 3581211 Kő, 
bevétellel, 3012915 Ke kiadással s ez alapon 5682'96 Ke 
összegű készpénz maradvánnyal teljesen rendben talált, elfo­
gadott s a főtiszt, e.-ker. közgyűlésnek is elfogadásra s a 
pénztáros részére a szokásos fenntartás melletti felmentvény 
megadásával ajánl.

2. Letárgyalta a pénzügyi bizottság az 1933. évi költség­
előirányzatot is, amelyet 58507 Kő fedezet, 56400 Ke szük­
séglet s ez alapon 2107 Ke összegű előrelátható készpénz­
maradvánnyal jóváhagyott sja főtiszt. e.-ker. közgyűlésnek is 
elfogadásra ajánl.

3. Főtiszt. Püspök úr előterjesztése kapcsán megtárgyalta
a pénzügyi bizottság a konvent pénztárából az egyházkerület 
részére évenkint kiutalt missziói segély mikénti felhasználásá­

nak kérdését, amelyre nézve teljesen szabad kezet engedett a__
püspök úrnak. Egyben helyeslőiig iudomásul vette ezen össze- 
gek eddigi felhasználási módját, amely szerint az évi 6000 Kő 
összeget főt. püspök úr az ő gyakori kiszállási (pld. templom, 
iskola avatás, főpásztori látogatás stb) költségeinek részbeni 
fedezésére fordította.

4 Az 1931. évi zárszámadás tárgyalása alkalmával az 
^glnök részéről tett azon megjegyzés folytán, hogy a Ref. 
biztosító iroda által a kerület részére átutalt jutalék kevésnek 
látszik és nem áll arányban az újabban tetemesei tetemeit 
tűzkár elleni biztosítások összegével, elhatározta a pénzügyi 
bizottság, hogy a kerületi számvevőség keresse meg a bizto­
sító irodát és hívja fel a befolyt bizt. díjak részletes kimuta­
tására és az esedékes jutalék megállapítására.

Kéri a bizottság ezen határozat jóváhagyását.
5. Felkérte a bizottság nf Gálffy Géza tag urat, mint az
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egyet, konvent pénztárosát, hogy szíveskedjék a konventi 
pénztár könyveiben utána nézni, miszerint az 1929. évi azon 
közgyűlési határozatnak, hogy a kerületünk által a zsinattartás 
alkalmával a konventi pénztárnak előlegezett s a másik 2 ke­
rületet is terhelő összegből, a mi kerületünkre eső összeg 
levonása után, a többi vissza lett-e térítve és ha igen mily 
összegben? Ha pedig ezen kérdés még függőben, rendezet­
lenül van, szíveskedjék ez ügyet elintézni.

Kmft.

Akúcs Lajos s. k., Gyalókay László s. k., Gálffy Géza s. k., 
kér. számvevő. kér. p. biz. h. elnök. számvevő.

A kér. közgyűlés a pénzügyi bizottság javaslata 
alapján az 1931. évi zárszámadást, továbbá a szám­
vevőség által az 1932. évi julius 10-én eszközölt 
váratlan pénztár vizsgálatnak eredményéről szóló 
jelentést, valamint az 1933. évi költségvetést elfogadja, 
jóváhagyja és megerősíti s pénztáros urat, a szokásos 
óvások fenntartásával, a felelősség alól felmenti s neki 
hűséges munkájáért elismerését kifejezi.

Az alsószecsei hitelszövetkezetben levő_4000.Kc 
betét ügyének megvizsgálására felkéri a Főgondnok 
úr elnöklete mellett a barsi és komáromi e.-megyék 
gondnokait és a kér. egyházi főjegyzőt, kérvén őket 
arra, hogy a tényállás világos képét tartalmazó jelen­
tésüket a jövő kér. gyűlésre beterjeszteni szívesked­
jenek.

6. Olvastatott a Dunáninneni Református Egyházkerület 
tanügyi bizottságának jelentése az 1931—32-ik tanévről.

Főtiszteletű és Méltóságos Egyházkerületi Közgyűlési

A Dunáninnení Református Egyházkerület felekezeti isko­
láinak az 1931 —32 tanév külső és belső állapotáról, valamint 
a nem református tanintézetekben végzett hitoktatásról a f. 
évi dec. hó 7-én Pozsonyban megtartott kerületi tb. gyűlés 
határozata alapján mély tisztelettel előterjesztjük alábbi jelen­
tésünket.

I. Statisztikai adatok:
Egyházkerületünk területén lakó 56998 hivünk közül a
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mindennapi tankötelesek száma: 4112 fiú, 3890 leány, összesen 
8002 gyermek, több mint tavaly: 217 fiú, 267 leány, összesen 
484 gyermek.

Ezek közül református népiskolába járt: fiú: 3895, leány: 
3702 összesen: 7397 gyermek. Kevesebb mint tavaly fiú: 656, 
több leány: 154 összesen: 502 gyermekkel kevesebb.

Más felekezet iskolájába járt: fiú: 21, leány: 28, összesen 
49 gyermek. Több mint tavaly fiú: 11, leány: 20, összesen: 
31 gyermek.

Állami vagy községi iskolába járt fiú: 137, leány: 125, 
összesen 262 gyermek. Több mint tavaly fiú: 75, leány: 92, 
összesen: 167 gyermek.

Középiskolába járt fiú: 55, leány: 32, összesen: 87 gyér* 
mek. Kevesebb mint tavaly fiú: 7, leány: 1, összesen: 8 gyermek.

Iskolába nem járt fiú: 4. leány: 3, összesen: 7 gyermek.
Kevesebb mint tavaly fiú: 6, leány: 8, összesen: 14 gyermek. 

Nem református vallású tanköteles járt iskoláinkba:
Róm. Kath. fiú:
Ág. ev. fiú:
Izraelita fiú: 
Baptista fiú:
Felekezet nélküli 
összesen fiú: . 

sen: 757, több mint tavaly !

. 251, leány: 292.
45, leány: 33.
59, leány: 54.
7, leány: 12. 

i: 3, leány: 1.
. 365, leány: 392. össze- 
gyermek.

Félnapi mulasztások száma igazolt: 95434. igazolatlan: 
6693 félnap Kevesebb mint tavaly igazolt: 2382, igazolatlan: 
308 félnap.

Az egyházkerület területén a református népiskolában 
működik: 96 tanító és 57 tanítónő, összesen: 153. Ebből ren­
des: 132, ideiglenes: 21.

A tanítók fizetése az egyháztól: 402544 Ki, államsegély: 
2,300882 Kő.

Az iskola fenntartása kerül az egyházaknak: 1.961.584 Ki. 
Tanítói lakás: jó 98, rossz: 11.
Államnak vagy községnek református iskola nem lett 

átadva.
Az egyházkerület területén van: 10 állami és 4 községi 

iskola.
Külön fiú és külön leányiskola nincs. Szlovák vagy szlovák-
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magyar tannyelvű iskolánk nincs. Járványos betegség nem volt. 
A tantermek száma: 152. megfelelő: 134. nem megfelelő: 18. 
Felszerelés teljes 69 tanteremben, hiányos 83 tanteremben. 
Szellemi állása iskoláinknak: kitűnő 82, dicséretes: 50, 

jó: 20, elégséges: 1.
A tanítói könyvtárakban van: 3358 kötet, az ifjúsági könyv­

tárban 6537 kötet.

Határozati Javaslat:

Közgyűlés a statisztikai adatokra vonatkozó jelen­
tést tudomásul veszi. Megújítja ama határozatát, hogy 
a Konvent kérje ki a rektifikált és helyesbített java- 
dalmi jegyzőkönyveket diplomáciai úton a magyar­
országi közoktatásügyi minisztériumtól valamennyi 
református kántortanítói állásról és azt adja ki az 
egyes iskolafenntartóknak további eljárásra.

Azokon a helyeken, ahol az elkülönítés a magyar 
közoktatásügyi miniszter részéről annakidején nem 
történt meg, a tanítói és kántori javadalmak lehetőleg 
megfelezve különítessenek el egymástól s az új érté­
kelésnek az iskolaügyi minisztérium részéről való 
elismerését a Konvent minden erejével szorgalmazza.

II. Tanít gyek:
Örömmel veszi tudomásul e. kerületünk a tanügyi bizott­

ságok jelentéséből, hogy a mai nehéz időkben, az erkölcsi és 
gazdasági válságok közepette is, iskoláink minden tekintetben 
megfelelnek a rájuk bizott feladatoknak s ez lelkiismeretesen 
munkálkodó tanítóink érdeme.

A hiányok és sérelmek megszüntetésére előterjeszti hatá­
rozati javaslatát:

1. Megújítja múlt évi határozatát, mely szerint a 
tanítóképző felállítása egyházunk eminens érdeke 
lévén; felkéri a Konventet, tegyen meg minden lehetőt 
annak felállítása érdekében.

2. Keresse meg a Konvent a Referátust, miszerint 
utasítsa a Tanfelügyelőségeket, hogy a magyar tan­
nyelvű iskolákkal magyar nyelven is közöljék rende- 
leteiket.

3. Keresse meg a Konvent a Referátust, hogy
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tekintettel a nehéz gazdasági helyzetre, a tanszereknek 
kiegészítését a lehetőség szerint csak a legszüksé­
gesebbekre korlátozza.

III. Hitoktatás.

Nem református tanintézetekben és szórványokon vallás­
oktatásban részesült 1591 gyermek, 61-el több mint tavaly. Az 
eredmény mindenütt jó.

Határozati Javaslat.

1 A hitoktatásra vonatkozó jelentést a közgyűlés 
tudomásul veszi.

2. Megújítja ama határozatát, mely szerint jelen­
tést vár a református vallású tanítójelöltek vallás­
oktatásáról és énekvezéri tisztségre való képesítéséről.

3. Kéri annak elrendelését, hogy a tanítás az 
elemi iskolában mindennap reggel a Biblia olvasá­
sával vegye kezdetét.

4. Felkéri egyh. kerületünk a Konventet, hogy a 
református iskolák egyetemes tantervét adja ki s a 
Rendtartás elkészítéséről sürgősen intézkedjék. Ezzel 
kapcsolatosan kéri a közép és szakiskolák részére 
megfelelő tanterv és vallástani kézikönyv kiadását.

5. Örömmel veszi tudomásul, a református szel­
lemben szerkesztett „Szeretet* olvasókönyv megjele­
nését s annak iskoláinkba való bevezetésére felhívja 
tanítóinkat.

6. felhozza a tan. ü. bizottság, s a kerületi Elnök­
ség figyelmébe ajánlja azt, hogy a múlt évben a kér. 
tanító képviselőkre nem lett elrendelve a szavazás, 
kéri e hiány pótlását és két kér. tanító képviselőre 
a szavazás elrendelését.

Kovács Alajos s. k„ Patay Károly s. k,
•. kér. tanügyi biz. előadó. etp. tanügyi biz. elnök.

A kér. közgyűlés, a kér. tanügyi bizottság jelen­
tését tudomásul veszi, javaslatait elfogadja s határo­
zati erőre emeli s a jelentést egész terjedelmében a 
Konventre felterjesztetni rendeli.
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A III. 6. pont alá foglalt határozat mielőbbi végre­
hajtására főt. Püspök urat felkéri.

7. A komáromi e.-m. beterjeszti a kerületi képviselők válasz­
tásáról szóló jegyzőkönyvének kivonatát, mely szerint az 
e.-megye közgyűlése részéről kerületi képviselőkul megválasz­
tattak :

a) egyházi részről: Csiba Imre dunamocsi, Galambos 
Zoltán komáromi, Pap K. Árpád vágfarkasdi és Vágó Ede 
nemeshodosi lelkészek;

b) világi részről: Fülöp Zsigmond, Gyalókay Miklós, 
Pap K. Elemér és dr. Szijj Ferenc urak rendes tagokul, az 
1932., 1933. és 1934. évekre, vagyis három évre.

A kér. közgyűlés a választás eredményét tudo­
másul veszi s a fent elősoroltakat a kerületi közgyűlés 
alkotó tagjaiul elismeri s állásukban őket három évre 
megerősíti.

8. A barsi e.-megye sajnosán állapítja meg felterjesztett 
jegyzőkönyvi kivonatában, miszerint egyházunknak, az állam­
hoz való viszonyában, a várt örvendetes javulás még mindig 
nem állott be, minden ügyünk stagnál, ezzel sérelmeink szapo­
rodnak, szabad mozgásunk akadályokba ütközik, egyházunk 
fejlődése elé akadályok gördülnek. Törvényeink még mindig 
szentesítésre, megerősítésre várnak, egyes belhivatalnokaink 
állampolgársága még mindig rendezetlen, a Kongnia kiutalások 
terén való sérelmek még mindig jó részben orvosolva nincsenek, 
az érettségi bizonyítványok nosttffikálása, csak új vizsga leté­
telével eszközölhető a lelkészek és segédlelkészek részéről.

A komáromi e.-megye 1932. augusztus 23-án tartott ülése 
jegyzőkönyvének 6. pontja alatt ugyanezen sérelmek fenfor- 
gása mellett, még felhozza az 1919—1920 évi államsegélyek 
még mindig rendezetlen ügyét, továbbá a lelkészképző nyilvá­
nossági joga elismerésének késését, az adócsökkentési segé­
lyek, a közigazgatási államsegélyek redukált mennyiségben 
történt kiutalását az elmúlt évben;

s mindakét egyh.-megye kéri a kér. közgyűlés útján a 
Konventet, hogy méhóztassék az egyházi életünk jövendőjét 
is veszéllyel fenyegető ezen sérelmeinknek lehető rövid időn
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belül leendő orvoslása végett, a magas kormánynál ismételten 
eljárni.

A kér. közgyűlés — az időközben megjelent 
konventi jegyzőkönyvekből — ismeri és méltányolja 
a Konvent s különösen ennek Elnöksége részéről a 
a fenti ügyek elintézésének, sérelmeink orvoslásának 
tárgyában kifejtett munkásságát, lankadást nem ismerő 
hasznos tevékenységét s tudja nagyon jól, hogy ami 
csak a jog- és törvények határain belül meglehető, 
azt a Konvent Elnöksége mindig megtette és meg­
teszi ma is;

mindazonáltal aze.-megyék határozatait pártolólag 
terjeszti fel a Konventre azért, hogy ezen teltei jesz- 
téssel erősítse páratlan buzgalmu Konventi Elnök­
ségének álláspontját a kormány és ennek egyes 
exponenseivel szemben, az ügyek és a sérelmek 
elintézése iránt való újabb sürgetéseik és kérelmeik 
előterjesztése alkalmával.

9. A barsi e.-megye f. évi jegyzőkönyvi határozatával 
megkeresi az egyh. kerületi közgyűlés által a magas Konventet, 
hogy az általa tervbe vett református tanítóképző intézet 
sürgős felállítása iránt szükséges lépéseket a saját hatáskö­
rében megtenni s egyidejűleg az Iskolaügyi minisztériumban, 
illetve az Államkormánynál, ezen felállítandó Intézet nyilvá­
nossági jogának elismerését illetve megadását is kieszközölni 
méltóztassék.

Ugyanilyen tárgyú felterjesztéssel él a komáromi e.-megye 
is, ezen évi közgyűlése 6 sz, pontja alatt.

A kér. közgyűlés az e.-inegyék határozatait párto­
lólag terjeszti fel a Konventre, kérvén e nagyfontos- 
ságu Intézmény mielőbbi megalkotását.

10. A barsi e.-rn. f évi jegyzőkönyvi határozatában jelent­
vén a kis'.oszmályi „Bethel árvaház“-nak a saját házában és 
telkén történt megnyitását és felavatását; és azt, hogy ezen 
árvoházban ezidőszerint 51 árva nyert már is elhelyeztetést 
csupán e.-kerületünk részéről: megkeresi és felkéri a kér. köz­
gyűlést, hogy ezen Árvaházat erkölcsi és anyagi támogatásá­
ban állandóan részesíteni szíveskedjék.
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A komáromi e.-m. ez évi közgyűlésének 18. számú hatá­
rozatával jelenti, hogy az árvaház fenntartásának évi költsé­
geihez ez évben 1000 Ké-val hozzájárul, ezt közpénztárából 
kiutalja, jövőben pedig a segély összegét évi közgyűléseiben 
fogja megállapítom, de a segélyt állandóan adni fogja. Egyben 
összes egyházait ezen célra való gyűjtésre és adakozásra 
hívta fel.

A .Bethel-árvaház“ megalapítását s nemes cél­
jára való átadását, a kér. közgyűlés örömmel veszi 
tudomásul s szebb jövője elé bizakodó reménységgel 
tekint.

Fenntartási költségeire a kér. pénztárból évi 
1000 Kc-t megszavaz s már a f. évre kiutal, csatla­
kozik a két egyházmegye Elnöksége által megindított 
azon mozgalomhoz, amellyel ezen árvaházat állandó 
szilárd alapra akarván fektetni, ingatlant, fekvőséget, 
földbirtokot, mely biztos jövödelmet adna, kívánnak 
szerezni s e célból kétszázezer Kő-t akarnak össze­
hozni, 2000 nemes lélektől. A közgyűlés e nemes 
törekvésben segítségére kiván menni az egyház­
megyéknek s egyelőre számot vetve szűkös anyagi 
viszonyaival, 2000 Ké-t bocsát azonnal az árvaház 
rendelkezésére s jövőben pedig minden évben folyó­
sítja ezen összegeket, ha a vétel sikerül, mindaddig, 
amig az évi e célú adományok összege 40.000 Kc-t 
el nem ér, amely tőkével kiván járulni a kerület a 
.Bethel-árvaház“ megszilárdulásához.

Továbbá felhívja és utasítja a kerület az összes 
anya- és leányegyházait, hogy az árvaházat nemcsak 
évi adományaikkal, hanem vételi hozzájárulásokkal 
(100 Ke) is igyekezzenek támogatni és pedig még az 
1933. év folyamán egy vagy több részt jegyezvén 
a vétel költségeiből; s ennek eredményéről az Esperes 
urak a jövő évi közgyűlésünkre jelentsenek; továbbá 
minden nemes szivű híveinket is a hasonló áldozat­
hozatalra felkérjük.

Végül felkéri és felkeresi az egyetemes Konventet, 
miszerint tekintettel az első szülött beretkei árvaház 
részére eddigelé is adott nagy összegű áldozatokra 
30-t-20= 50ezerKé-ra; tekintettel arra is, hogy a Bethel- 
árvaházban ma már nagyobb számú árva (51) talált
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elhelyezésre s így a beretkei árvaház terhein nagy 
könnyítés lett eszközölve; tekintettel végül arra, hogy 
a másodszülött is törvényes, mert a két egyházmegye 
és a nyugati kerület hívták életre, úgy az egyetemes 
szlovenszkói egyház testéhez tartozik; részére, ugyan­
azon forrásból, melyből a beretkei árvaház segé­
lyezve lett;

a) az évi fenntartás költségeire évi 5000 Ké t,
b) a fekvő birtok vehetésére pedig egyszersmin- 

denkorra 20 ezer Ké-t, még a jövő 1935. évben folyó­
sítani szíveskedjék.

Mivel pedig felszólamlások történtek a közgyű­
lésen aziránt, hogy az árvaház megfundálásának jogi 
oldala még tisztázva nincs, s a már meglevő s még 
megszerzendő ingatlanok tulajdonjoga ez ideig okmá­
nyokkal még nem igazoltatott; felhívja a kér. közgyűlés 
a barsi ref. e.-m. Esperesét, hogy ennek teljes vilá­
gosságba hozatala iránt szükséges lépéseket hala­
déktalanul tegye meg. az Intézet Kuratóriumával leendő 
tárgyalás és megállapodás után, az árvaháznak refor­
mátus felekezeti jellegét megvilágosító és kidombo­
rító telekkönyvi hivatalos kivonattal igazolja és pedig 
még a jövő év tavaszán egybehívandó konventl ülés 
előtt a püspöki hivatalnál.

Végül mulaszthatatlan kötelességének ismeri el 
a kér. közgyűlés, hogy nt. Nehézy Károly lelkész, a 
Bethel-árvaház éleire hívója — megalkotójának elis­
merését — köszönetét nyilvánítsa eddig kifejtett 
nemes és hasznos ténykedéseiért. Hisszük, hogy az 
árvák gondviselő Istene állandóan őrködni fog ez 
Intézmény felett s akkor ez az alkotás emberöltőkre 
szól s hirdetni fogja megalkotójának erős hitét, nagy 
szeretetét a Krisztus és az ő kicsinyei iránt s nevét 
és emlékét a dicsőség glóriája fonja majd körül.

11. A komáromi e.-megye f. évi augusztus 23 án tartott 
közgyűlése jegyzőkönyvének 6. pontja alatt azon kérését ter­
jeszti elő, miszerint a kér. közgyűlés járjon közbe az Országos 
Hivatal kongrua-ügyi osztályának Elnökségénél az irányban, 
hogy a lelkészi kongruák megállapításánál vegye figyelembe 
és sorolja a levonható kiadások közé az országos ref. gyám­



intézeti járulékoknak a lelkészek állal fizetett összegét, amelyre 
nézve már a kongrua ívek beküldése alkalmával, illetékes 
helyről Ígéretet is kaptunk.

A kér. közgyűlés a kérelmet jogosnak látja, mert 
hiszen ez a teher a lelkészi karra ma már azt mond­
hatjuk, hogy erkölcsi alap nélkül van áthárítva, mivel 
ezen intézmény jótéteményeiben a ma élő és fizető 
lelkészek közül senki sem részesülhet, sem magára, 
sem családjára nézve.

Az is tény, hogy a kongrua ívek beadásakor, a 
nyert utasítások között ott szerepelt a gyámintézeti 
járulék beszámíthatása is,

ez alapon a kér. közgyűlés felkéri Elnökségét 
arra, hogy az Országos Hivatal nyugdijügyi osztá­
lyának Elnökségénél, kedvezőtlen válasz esetén pedig 
az iskolaügyi Minisztériumban szíveskedjék közbe­
járni aziránt, hogy ez a teher pótlólag a lelkészek 
kongruája megállapításánál figyelembe vétessék s java­
dalmaikból levonassék.

12. A komáromi e.-megye beterjeszti az általa irattatot!, 
revideált és elfogadott „Vallásiam kézikönyv**, az elemi iskolák 
részére, cimű könyvet azon célból, hogy az a Kon vént Tanügyi 
bizottságához, onnét a Konvent elé az e.-kerület által ajáníólag 
terjesztessék fel. A Konvent ugyanis, mint jegyzőkönyvéből 
olvashatjuk, elrendelte pályázat útján ilynemű tankönyv írását 
a többi más tankönyvek között. Az egyházmegye kész és jó 
kézikönyvet ajánl fel a Konvent részére, amely minden további 
kiadásoktól mentesíti a konventi pénztárt s azonnal használ­
ható. Az egyházmegye tízezer példányban 10 évre vállalt köte­
lezettséget a könyv eladása és használata iránt s addig amig 
kötelezettségének ideje le nem telik, a Konvent által kiadandó 
új tankönyvet úgy sem használhatja; ennek elfogadásával 
pedig a bonyodalom el lesz kerülhető.

Amennyiben a Konvent a kézikönyvet approbálja, az újabb 
10 ezer példányban ki lesz nyomatható s annak minden eggyes 
példánya után a Konventi pénztár leend jogosult az 1 Kő 
60 fillér jutalék felvételére, amely az első 10 ezer példány után 
az e.-megyei pénztárnak ma jár, amelyről az e.-megye le nem 
mond.
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Ezen alapokon kéri az e.-megye a kér. közgyűlést a vallás­
iam kézikönyvnek a konventre leendő pártoló felterjesztésére.

A kér. közgyűlés a komáromi e.-m. kérelmét 
teljesíti s a vallástani kézi könyvet a Konventre aján­
lókig felterjesztetni rendeli.

13. A komáromi e.-megye f. évi közgyűlése jegyzőkönyvének 
6. pontjában panasszal él amiatt, hogy a konventi jegyzőkönyvek 
közel két éve már, hogy elmaradtak, meg nem küldetlek az 
egyházakhoz. Mert az elmaradásnak tetemes kárát szenvedik az 
egyházak, mivel legfőbb egyházi testületünknek életükbe vágó 
intézkedéseiről kellő tájékozást és értesülést nem nyerhetnek. Fel­
kérni határozza a Konventet szíveskedjék megfelelő módon intéz­
kedni aziránt, hogy gyűlésének jegyzőkönyvei a múltra nézve 
sürgősen, s jövőben pedig a gyűlésektől számított záros határidőben 
az egyházaknak megküldessenek.

A kér. közgyűlés, mivel időközben a Konventi 
jegyzőkönyvek mind a két évről megküldettek, s a 
jegyzői karban is változások történtek, a mit a j. könyvek­
ből meglehet állapítani, s a mely körülmény reményt 
nyújt arra, hogy jövőben hasonló eset nem fog előfordulni: 
— a felterjesztést napirendről leveszi, illetve felette 
napirendre tér.

14. A komáromi e.-m. közgyűlése jegyzőkönyvének 9. pontja 
alatt, a lelkészértekezlet felkérése alapján, felír a kér. közgyűléshez 
az iránt, hogy felsőbb egyházhatóságaink intézkedni szíveskedjenek 
mindazon belhivatalnokok, fiatal tanítók megrendszabályozása iránt, 
akik az egyházi hatóságokkal szemben renitensek, sőt hit és egyház 
ellenes magatartást tanúsítanak. Egyúttal ugyanezen határozatból 
kifolyólag kéri Püspök urat, miszerint az abituriens tanítók vallástani 
kiképzésére nagyobb súlyt, s a kántori vizsgálatoknál az eddiginél 
szigorúbb mértéket alkalmaztatni szíveskedjék, hogy ezen iskolából 
kikerülő növendékek a vallásos hitnek és az egyház és intézményei 
iránt több szeretetnek és ragaszkodásnak lelki kincseit hozhassák 
magukkal a gyülekezetekbe.

Kéri végül a konvéntet, hogy addig is, míg a ref. tanítóképző 
megvalósul, szervezzen a Konvent a pozsonyi áll. tanítóképző 
mellé egy kántorképző tanszéket.

A kér. közgyűlés sajnálattal veszi tudomásul, hogy 



az áll. abituriens kurzusról kikerülő ifjú tanítói nemzedék 
közül többen találkoztak olyanok, akik a felsőbb hatóságok 
iránti köteles engedelmességet, s ami még főbb: a hit és 
vallásos élet és az egyház iránti szeretet és ragaszkodás 
legszentebb érzelmeit szivükben nem hordozzák, ennek 
parancsolatait életükkel és cselekedeteikkel nem gyakorol­
ják, tanítványaik előtt fel nem mutatják, s ezek folytán 
méltók az elitéltetésre, de különös intézkedések meghozatalát, 
amellett hogy erre nem is jogosult, szükségesnek sem 
tartja azért, mivel megvannak fegyelmi törvényeink, 
amelyek egyes felmerülhető eseteknél eredményesen 
használhatók, vannak egyházi bíróságaink, melyek az 
ilyen kilengéseket meg tudják torolni.

De nagyon is kívánatosnak és szükségesnek látja a 
közgyűlés azt, hogy a hit és vallástan ezen előkészítő 
tanfolyamokban az eddiginél sokkal intenzívebben, s 
nagyobb terjedelemben is adassék elő, s a vizsgálatokon 
a legszigorúbb mérték alkalmaztassák, s a követelmények­
nek meg nem felelő növendékek egy év múlva a vizsga 
megismétlésének vettessenek alá, hogy tanulják megismerni 
és megbecsülni a saját vallásukat és egyházukat, amely­
nek hivatalnokaként akarják megkeresni mindennapi 
kenyerüket.

Oly irányú eljárásra felkéri a közgyűlés Püspök 
urunkat.

Az e.-megye azon kívánságának azonban, hogy a 
Konventet keresse meg a közgyűlés, miszerint az abituriens 
Kurzus mellé kántorképző tanszéket állítson, eleget nem 
tehetünk, mivel egyrészről ez az állam részéről akadályokba 
ütközik, a Konvent részéről pedig anyagi nehézségek 
állják útját, végül azért, mivel az abituriens kurzus csak 
időleges — valószinüleg már végleg be lesz szüntetve, 
amint az áll. tanítóképző elegendő növendéket tud kibo­
csátani, a mi csak rövid idő kérdése.

15. A komáromi e.-m. folyó évi közgyűlése jegyzőkönyveinek 
10 a) pontja alatt azt kéri, hogy a kér. közgyűlés keresse meg a 

.Konventet, hogy az orsz. nyugdijbizottság a megváltozott viszonyok 
következtében bocsásson ki újabb nyomtatványokat, a melyekben 
a tőkék és kamatoknak külön-külön rovata legyen. A nyomtatvá­
nyoknak a túlfizetésekre, és a belépési járulékokra vonatkozó része 
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szinte nem eléggé világos — ennél is javításokra volna szükség, 
hogy teljesen áttekinthetők legyenek.

A kér. közgyűlés ilyen kisebb adminisztrációs dol­
gokba bele avatkozni nem kiván, hanem felhívja a 
kom. e.-megyét, hogy Esperese útján lépjen érintkezésbe 
az orsz. Nyugdijbizottság előadója, nt. Idrányi B. esperes 
úrral, hogy amennyiben szükséges lenne, a ma használat­
ban levő iveket újakkal cserélje ki.

16. A komáromi e.-megye f. évi közgyűlése jegyzőkönyvének 
3. pontja alatt felterjeszti Boross K. lelkész azon indítványát, 
melyben a kerület által a múlt évben elfogadott és megállapított 
.szabályrendelet a felek, tanítók betegszabadságolásáról", két 
pontjához, a 4-ik és 9-ik pontokhoz, pótlást és javítást kíván 
ragasztatni.

A 4-ik ponthoz ezt a szócskát .járási* (orvos).
A 9-ik pontot pedig így kívánja megváltoztatni ,a helyette- 

sités költségei három hónapig fele részben az Iskola fenntartót, 
fele részben a szabadságolt tanítót terhelik*.

Az e.-megye a 4-ik ponthoz javasolt pótlást elfogadja, a 9. 
pont alatti felett pedig napirendre tért.

A kér. közgyűlés az e.-megye határozatát jóváhagyja 
s a szabályrendelet 4-ik pontjához .a hatósági járás orvosi* 
toldást bevezettetni rendeli: De az esetleges egyébb pót­
lások teljesítése végeit a szabályrendeletet a kér. tanügyi 
bizottsághoz is leteszi, jelentése a jövő kér. gyűlésre 
beváratván.

17. A komáromi e.-megye I. évi közgyűlése jegyzőkönyvének 
9. sz. alatt felterjesztéssel él a Konventhez, kérvén az E. T.-ek oly 
nemű módosítását, hogy a lelkészek és tanítók fegyelmi ügye az 
egyházi bíróságok minden fórumán zárt ülésében legyenek tárgyalva.

Az E. Törvények hozása, módosítása magyarázata a 
a Zsinat jogkörébe tartozván, a kér. közgyűlés a határo­
zatot azzal adja át Elnökségének, hogy azt a majdan 
összeülő Zsinati előkészítő bizottság elé bocsátani szíves­
kedjék. — Addig pedig ez ügy felett napirendre tér.

18. A komáromi e.-megye f. évi közgyűlése jegyzőkönyvének 
9. 5. b) sz. alatt azon kérelemmel járul a kér. közgyűlés elé,



hogy felettes egyházi hatóságaink járjanak közbe az illetékes 
állami hatóságoknál, miszerint a kimondottan róni. kath. ünnepek 
megtartására felekezeti iskoláink ne legyenek kötelezve, s mert ma 
a tanfelügyelőségek ezt azon a címen követelik, hogy iskoláinknak 
megerősített rendtartása nincs, igy ránk az állami iskolák rendtar­
tása kötelező. Kéri tehát az e -megye a kerületet, hogy a régi 
iskolai rendtartást a mai viszonyoknak megfelelően dolgoztassa át 
és léptesse életbe, s ez által a kérés kedvező elintézésnek útjában 
álló ezen akadályt elhárítani szíveskedjék.

A kér. közgyűlés felhívja és megbízza az e. kér. 
tanügyi bizottságot, hogy az 1907. évi e. kér. j. könyv­
ben foglalt „Rendtartást“ a mai megváltozott viszonyok 
tekintetbe vételével dolgozza át, s tárgyalja meg a kellő 
alapossággal, s a tanügy minden részletére s az új Vl-ik 
Kánon rendelkezéseire kiterjedőleg és ezen munkálatát a 
jövő évi e.-ker. gyűlésre terjessze be jóváhagyás és meg­
erősítés végett.

19. A komáromi e.-megye f. évi közgyűlése jegyzőkönyvének 
9. 5. e) pontja alatti határozatával az iránt tesz felterjesztést, 
kéressék fel a Konvent arra, hogy az orsz. nyugdíjintézeti tagsági 
dijat törölje, és az állami nyugdíjban nem részesülő lelkészi 
özvegyek és árvák további támogatásának lehetővé tétele végett 
keresse meg a magyarországi egyet. Konventet, az itteni egyházak 
és lelkészek által bifizetett dijak mielőbbi átutalása iránt.

A kér. közgyűlés meg van győződve a felől, hogy az 
ország, nyugdíjintézet fenntartása nélkülözhetetlen szük­
ségesség itteni egyet, ref. egyházunkra egyfelől a most 
élő lelkész özvegyek-, árvák- és nyugdíjas lelkészek megél­
hetése, másfelől az állammal szembeni viszonyainknak 
még mindig rendezetlen állapota miatt.

Az pedig nyilván tudott dolog, hogy a magyarországi 
ref. egyetemes Konvent az itteni egyházak és lelkészek 
által a nyugdij címén befizetett összegek átutalását 
kereken megtagadta, mert az állítása szerint a kommunista 
uralom alatt teljesen elveszett.

Ezen indokok alapján a közgyűlés az e.-megye fel­
terjesztése felett napirendre tér, s azt nem pártolhatja.

20 A komáromi e.-megye f. évi közgyűlése jegyzőkönyvének 
9- 5. k) pontjában az iránti kérelmét terjeszti elő, miszerint keresse
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meg a kér. közgyűlés a Konventet, hogy a hivatalos lap előfizetési 
dijának leszállítása iránt intézkedni szíveskedjék.

A kér. közgyűlés mivel a kérés semmiféle indokkal 
alátámasztva nincs, másfelől a lap fenntartását szükséges­
nek találja, más forrásra pedig, melyből az elmaradó 
hiány pótolható lenne, reámutatni nem tud: a kérést nem 
teljesítheti.

21. A komáromi e.-megye f. évi jegyzőkönyvének 16. pontja 
alatt lelterjeszti a „Református Világszemle“ szerkesztőjének 
kérelmét, az általa szerkesztett eme folyóiratnak a Konvent részéről 
leendő anyagi támogatás nyerhetése iránt, amelyet az e.-megye és 
az Esperes is a legmelegebben ajánl. A lap közegyházunk érdekeit 
szolgálja s nem csak Szlovenszkói de egyetemes ref. egyházunknak 
a világ minden részéről való viszonyairól, eseményeiről is tájékoz­
tatást ad, igy hézagpótló és nélkülözhetetlen.

Ez alapon a közgyűlés a kérelemnek helyt ad, s 
azt a Konvent elé terjeszti fel.

22. A komáromi e.-megye felterjeszti Sedivy L. nyitrai lelkész 
indítványát, melyben részletesen előadja, a sajat kongruá-ÍJTetíii.é- 
nyének megállapításánál történt sérelmeket, S azt az inhumánus 
eljárást, amely a Kongrua túlélvezmény vagy többlet visszafize­
tésénél vele szemben foganatba tétetett, melyből kifolyólag azt 
kéri az egyházi főhatóságoktól, »hogy egyházhatóságunk esetleg a 
többi érdekelt vallásfelekezetekkel is érintkezve — szólaljon fel 
a kormánynál a visszásságok megszüntetése, s a végrehajtási 
utasításnak, a törvénnyel összhangba hozatala, általában humánu­
sabb eljárás gyakorlása végett. Addig is pedig, amig bekövetkeznék 
a végrehajtási rendelet módosítása: Kerestessék meg a Minisztérium 
az iránt, hogy mindazon esetekben, amidőn a lelkész terhére 
bármely okból a fizetés kiegészítési összeg leszállíttatik, a külöm- 
bözet visszafizetése, illetve levonása csak azután történjék, ha az 
érdekelt jogorvoslattal nem él, illetve ha ezt a felebbviteli fórumok 
(Minisztérium, Közig. Bíróság) is jóváhagyták. így lesz kikerülhető 
az~^"SéreTém; hogy'Egrekre menő összeg fizettessék vissza, vagy 
vonassák le, amely egy jogorvoslati eljárás során a lelkész javára 
nyer igazolást, éveken keresztül azonban ezt nélkülözni legyen 
kénytelen, tehát e címen valóságos fizetés csorbítást szenvedjen el“.

Az e. megye a beadvány fent idézett utolsó bekezdését 



magáévá tevén, az indítványt a kér. közgyűlésnek elfogadására 
ajánlja.

A kér. közgyűlés az e.-megye javaslatát magáévá 
teszi, s. az indítványt a Konventre ajánlólag felterjeszti.

23. A barsi e.-megye f. évi junius 29.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 27. pontjában, hivátkoza a múlt évi kér. jegyző­
könyv 20. pontjára, jelenti, hogy Kukula Pál panaszosnak Konta 
Dezső zselizi lelkész ellen folyamatba tett fegyelmi eljárás bírósági 
költségei, amelyen a kér. bíróság 1929. nov. 27-én kelt jogerős 
Ítélete szerint 3763 Kő-ban lettek megállapítva, panaszos és panasz­
lőtt ellen egyenlő arányban: a következő módon lettek előlegezVé, 
a barsi e.-m. pénztár előlegezett 1613 Kő-t, a kerületi pénztár 
pedig 2150 Kő-t.

Az esperesi hivatal jelentése szerint, ezen költségek mind a 
két félnél behajthatatlanok. E jelentés alapján a barsi e.-m. köz­
gyűlése, az általa előlegezett összeget a fenti határozatában törölte, 
s egyidejűleg felterjesztést tesz a kerületre, hogy a kér. pénztár 
által előlegezett összeget szintén törölni szíveskedjék.

A kér. közgyűlés a jelen kényszerhelyzetben mást 
nem tehetvén, a 2150 Kő. bírósági költségnek a követe- 

-. lések nyilván tartásából való kitörlését elrendeli, azonban 
hogy a jövőben a pénztárt hasonló károsodás ne érhesse, 
figyelmezteti az e.-megyék Espereseit, hogy az 1929. évi 
k. j.-k. 4. c) pontja alapján járjanak el minden a kér. 
bíróság elé felebbezett ügyeknél, ha azokat magán peres 
felek megfelebbezik, s a kér. időszaki bírósága lesz 
kénytelen, az ügy sürgőssége miatt ítélkezni.

Ugyanezen eljárásra kéri főt. Püspök urat is.

24. A komáromszentpéteri egyház presbiteri és egyházközségi 
közgyűlésében elhatározta, hogy a kántortanítói díj levélben a követ­
kező, a kor követelményeinek megfelelő változtatásokat eszközli:

a) A dijlevél egyes pontjaiban szereplő véka és mérő kilog­
rammra változtatandó át.

b) A 6. pontban szereplő fél (*/8) petrence széna, 7*/g kg. 
árpára fordítandó át.

A komáromi e.-megye f. évi közgyűlése jegyzőkönyvének 
34. pontjában e változtatásokat, mivel ezek jövedelem csökkenést 
nem jelentenek, s a mai viszonyoknak jobban megfelelnek: jóvá­
hagyta, és a díjlevelet megerősítette.
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A kér. közgyűlés az e.-megye indokai alapján, a 
komáromszentpéteri kántortanítói díjlevelet véglegesen 
jóváhagyja és megerősíti.

25. A lévai ref. egyház a f. évben megvette a temploma 
mellett fekvő 983 d-öl területet, a rajta levő épületekkel együtt, 
összesen 360 ezer Kő kialkudott vételárért. Ezen vételár fedezésére 
eladta a jelenlegi parochia épületét, illetve annak földszinti részét 
és a mellette levő kertet 85 ezer Kő-ért. Kölcsönül felvett a 
pozsonyi városi takaréktól 200 ezer Kő t 71/t0/e-ra, továbbá eggyes 
egyháztagoktól, mig a parochia emeletes része eladatik 71 ezer 
koronát. A vételár törlesztése — illetve csökkentése céljából fel­
használni kívánja a következő alapítványait: a) „Címere ára“ alapot 
1283 Kő; b) a lövöldéi föld ára-alapot 1572 Kő. 60 f; c) Szérüs- 
kert alapot 19152 Kő 70 f.

Az adás-vételhez mind a presbitérium mind a közgyűlés egy­
hangúlag hozzájárult, miről a jegyzőkönyvi kivonatok csatolva 
vannak.

A barsi e.-megye f. évi junius 29.-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 17. p. alatt az adásvételt — a kölcsönök felvételét és 
az alapok felhasználását jóváhagyta és engedélyezte, s végleges 
jóváhagyás végett a kér. közgyűlésre felterjesztette.

A k:r. közgyűlés az adásvételt véglegesen jóváhagyja, 
az alapok fel használásához hozzájárul, s a kölcsönök 
felvételét engedélyezi.

26. Az aranyos-maróthi körzet gondozó lelkésze nt. Konta 
Károly kiskálnai lelkész, azzal a kérelemmel fordul az egyet. 
Konvent elé, hogy a körzetben tartandó isteni tiszteletek, lelkeket 
tápláló, s hitet mélyítő céljának előmozdítása céljából 25 drb. új 
énekeskönyvet adományozni szíveskedjék.

A barsi e.-m. f. évi jun. 29.-én tartott közgyűlés j. könyvének 
24 p. alatt a kérelmet pártolólag terjeszti fel a kér. közgyűlésre.

A kér. közgyűlés a maga részéről is melegen pártolja 
a kérelmet, s sajnálólag terjeszti fel az egy. Konventre, 
kérve annak teljesítését a Konv. pénztár, illetve a köz­
alap terhére.

27. Közalapi segélyért folyamodnak
a) A barsi e.-megyéből: Kiskálna, Zólyom, Hontvarsány és 

Horhi egyházak, és Puskás István és Patay Miklós lelkészek;



b) Ai komáromi e. megyéből: Nyitra r Jóka egyházak, és 
Sedivy László lelkész.

Az egyházmegyék közgyűlései mind valamennyinek a kérvé­
nyét ajánlólag terjesztik a kér. gyűlés elé.

A kér. közgyűlés megállapítja, miszerint a két 
missziói egyház: Nyitra és Zólyom kivételével, amelyek 
az állandó Konventi missziói bizottság később megállapí­
tandó szabályzata alá esnek; egyetlen egy sem szerelte 
fel kérvényét az 1931. évi Konv. j. könyv 47. pont 89. 
lapon olvasható, megkívánt mellékletekkel, így tulajdon­
képpen egyet sem lehet közülök ajánlani még kevésbé 
a Konventré felterjeszteni.

Azonban tekintettel arra, hogy a Könv. jegyzőkönyvek, 
csak az e.-megyék gyűléseinek megtartása után jelentek 
meg, s igy kérvényezők a követelményekről tudomással 
nem birhattak; másfelől arra, hogy a segélyeket kiosztó 
Konventi ülés legfeljebb csak a jövő év tavaszára várható, 
úgy a kérvények pótlása és felszerelése még mindig 
eszközölhető;

továbbá tekintettel arra is, hogy a mai nehéz viszo­
nyok között, főkép a kérelmező egyházakban, melyek 
nagy építkezéseket végeztek, s úgy a segélyezésre nagyon 
is méltók;

a kér. közgyűlés mind valamennyit meleg ajánlattal 
terjeszti fel a Konvent közalapi végrehajtó bizottságához, 
de csak azzal a feltétellel, hogy a jövő év március 15-ig 
a hiányzó mellékleteket esperesi hivataluk, útján a püspöki 
hivatalhoz be fogják terjeszteni.

28. Püspök úr beterjeszti a „Református Leány“ cimű vallásos 
irányú havi folyóirat szerkesztője, tiszt Tárnok Gyuláné kérvényét, 
amelyben ezen hézagpótló lap tetemes kiadási költségeinek fedez- 
hetésére a magas Konventtől segítséget kér. A kérelem teljesítését 
a komáromi e.-m. Elnöksége is ajánlja.

A kér. közgyűlés áthatva a leányoknak, a jövő 
anyáknak vallásos szellemben való nevelhetésétől, a lapot, 
minVe célt szolgálót, a legmelegebben ajánlja a Konvent 
jóakaratú támogatásába.
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29. A közgyűlés tárgysorozatiba felvett ügyek letárgyaltalván: 
Főgondnok úr köszönetét mond a résztvevőknek, a pozsonyi ref. 
Egyháznak, s Isten megáldó kegyelmét kérve egyházkerületünkre:
az ülést déli fél 1 órakor bezárta.

Gyalókay László s. k. 
*. •. fójtgyrő

Kmft.

Hitelesitjük :

Szilassy Béta s. k. P H Balogh Elemér s. k.
főgondnoh pdapó*.
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